

严格监督执法,餐饮浪费势头得到初步遏制——

打好组合拳,拒绝“舌尖上的浪费”

6日,市场监管总局就制止餐饮浪费专项行动相关情况召开了新闻发布会。会上市场监管总局相关负责人表示,经过强化指导培训和严格监督执法,企业责任意识明显增强,餐饮浪费势头得到初步遏制。

打出“组合拳” 四方面举措制止餐饮浪费

今年3月,总局在全国范围内部署开展了为期3个月的制止餐饮浪费专项行动,立标准、建制度、强监管、严执法,广宣传、重引导,分门别类制定措施,打出一套制止餐饮浪费“组合拳”。

围绕落实部门监管责任,加大执法力度,形成有力震慑。将制止餐饮浪费纳入市场监管执法的重要内容,要求各级市场监管部门严格执行《反食品浪费法》,细化措施,落实责任。

围绕落实平台主体责任,加强行政指导,防范点餐浪费。研究制定《关于发挥网络餐饮平台引领带动作用 防止外卖食品浪费的指导意见》,建立健全制度机制。对存在的诱导过度消费行为的进行约谈,提出整改要求。督促头部平台发挥示范引领作用。研究起草《互联网平台收费行为指南》,规范平台收费行为。

围绕落实商户主体责任,紧盯突出问题,严格管理要求。督促餐饮服务经营者全面落实反浪费制度措施。

围绕落实社会组

织责任,加强宣传引导,形成共治氛围。开展系列宣传报道活动,协调中央媒体加大宣传力度,推出一批有影响力的宣传报道,形成主流媒体宣传声势等。

专项行动效果显现 餐饮浪费势头得到初步遏制

专项行动开展以来,各地市场监管部门闻令而动、迅速跟进,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团市场监管部门均成立由“一把手”担任组长的专项行动领导小组,形成了全国“上下一盘棋”的工作格局,推动制止餐饮浪费专项行动不断走深走实。

经过全系统不懈努力,取得了较为明显的阶段性成果。

强化指导培训,企业责任意识明显增强。各地市场监管部门组织培训餐饮从业人员271.2万名,发放培训材料302.9万份;推动全国147.1万家餐饮单位将制止餐饮浪费纳入“日管控、周排查、月调度”制度并定期开展自查。

严格监督执法,餐饮浪费势头得到初步遏制。截至目前,全国市场监管部门督促250.1万家餐饮单位开展自查自纠,检查200.8万家,整改餐饮浪费问题2.7万余个。

出台法规标准,行业规范水平进一步提升。各地市场监管部门指导相关行业协会自觉开展反食品浪费活动,28个省级行业协会发出制止餐饮浪费倡议书;指导制修订餐饮浪费相关地方标准

共61项;截至目前,全国共组织制止餐饮浪费相关标准宣传活动6700余

场,累计约43万人参加培训。

加强宣传引导,厉行节约氛围日益浓厚。截至4月底,各地共开展公益广告征集、绘画竞赛、有奖答题等宣传活动1.4万场,发布传播海报、图解、视频等各类宣传产品330万人次。

制定标准精准施策 为制止餐饮浪费提供保障

据了解,市场监管总局启动制止餐饮浪费专项行动以来,标准技术司充分发挥国家标准在厉行节约、反对浪费中的引领和规范作用,为《反食品浪费法》实施提供有力支撑。

在“定标准”方面,总局会同商务部、文化和旅游部落实《关于以标准化促进餐饮节约反对餐饮浪费的意见》,截至目前,已发布《饭店业信用等级评价规范》等8项国家标准,正在研制《餐饮业反食品浪费管理通则》等4项国家标准,拟立项6项国家标准,此外还将制止餐饮浪费的要求纳入到旅游民宿、旅游度假区等其他标准中。我国制止餐饮浪费国家标准体系已经基本建立。

在“用标准”方面,市场监管总局向1000余个国家级服务业标准化试点单位发出倡导,鼓励其担当反食品浪费表率,并在“中国标准化”公众号上开辟专栏,定期推送试点单位的典型做法。

针对我国地域辽阔,各地风俗习惯存在差异,餐饮浪费表现也各有不同的问题,市场监管部门也采取因地制宜精准施策的方式,推动地方和协会以团体标准和地方标准的形式,与国家标准形成“组合拳”,共同助力餐饮节约、反对浪费。

据悉,市场监管总局将继续加强对相关团体标准和地方标准研制和实施工作的指导,推广地方制止餐饮浪费标准化典

型做法,充分发挥标准制度型的长效机制,促进餐饮行业不断加强自律。

据人民网

天舟六号计划近日择机发射

船箭组合体转运至发射区



新华社海南文昌5月7日电 天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体5月7日垂直转运至发射区,计划于近日择机实施发射(上图,新华社照片)。

据中国载人航天工程办公室介绍,目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

4月末我国外汇储备32048亿美元

较3月末上升0.66%

新华社北京5月7日电 国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2023年4月末,我国外汇储备规模为32048亿美元,较3月末上升209亿美元,升幅为0.66%。

外汇局相关负责人介绍,2023年4月,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模上升。

第十六届高技能人才表彰大会举行 逾300人获评最高政府奖项

新华社北京5月7日电 第十六届高技能人才表彰大会7日在北京举行,表彰30名中华技能大奖获得者和295名全国技术能手。中华技能大奖获得者代表马小光、王树军、史昆、占绍林和全国技术能手代表魏凤云在会上分别介绍了他们的先进事迹。

人力资源和社会保障部相关负责人介绍,中华技能大奖和全国技术能手是选树褒奖优秀高技能人才的最高政府奖项。受到表彰的高技能人才是践行技能成

才、矢志技能报国的先进典型,是全国技能劳动者的先进代表。广大技能劳动者要学习先进,做爱党报国的奋进者、勇于创新的开拓者、工匠精神的践行者。

会议提出,要认真贯彻落实党的二十大精神,坚持党管人才原则,全面加强技能人才队伍建设,健全终身职业技能培训制度,深化技能人才评价体制机制改革,完善人才服务保障体系,努力营造尊重劳动、崇尚技能的良好氛围,推动技能人才工作高质量发展。

《2022中国健身行业数据报告》发布 女性成为健身消费市场主力

据新华社电 6日,由上海体育学院经济管理学院、三体云动和万博宣传联合制作的《2022中国健身行业数据报告》在CHINAFIT北京健身大会上正式发布。报告显示,2022年居家健身人口增长较多,且女性已成为健身消费市场主力。

据报告数据,2022年线下付费健身会员人数有所下降,健身场馆数量有所减少。截至2022年12月,全国线下付费健身会员为7145万人,环比下滑了4.9%。2022年全国广义健身类场馆约为13.1万家,其中商业健

身俱乐部39620家,健身工作室45529家,分别环比下降了5.48%和12.34%。

与此同时,居家健身人口有较大增长,女性成为健身消费市场的主力军。2022年,在社交平台及直播平台的助力下,更多人加入了居家运动健身行列,参与运动健身的人口基数整体大幅上涨,智能健身镜、智能跳绳等智能健身设备及小工具也让人们有了更多有趣的居家运动方式,增强了人们的健身主动性和投入度。

女性健身消费者占比达61.93%,较2021年增长迅猛。

全国游泳冠军赛落幕 孙佳俊50米蛙泳超亚洲纪录

据新华社电 2023年“韵味杭州”全国游泳冠军赛6日迎来收官战,湖北队孙佳俊在男子50米蛙泳比赛中以超过亚洲纪录的成绩夺冠,广东队陈俊儿超越由吴鹏保持14年的男子200米蝶泳全国纪录。

男子50米蛙泳决赛在湖北队孙佳俊、上海名将覃海洋和湖北名将闫子贝三人之间展开,最终孙佳俊以26秒61的今年世界第四好成绩夺冠,并超过了覃海洋保持的26秒63的亚洲纪录。覃海洋和闫子贝分获亚军和季军。

在男子200米蝶泳决赛中,

广东队陈俊儿一马当先,50米后就确定了领先优势,最终以1分54秒16超过了吴鹏1分54秒35的全国纪录,内蒙古队牛广盛和山东队王曦晖分获第二、三名。

奥运会200米蝶泳冠军张雨霏以25秒47的成绩获得女子50米蝶泳金牌,距离日本名将池江璃花子25秒11的亚洲纪录还有0.36秒。

为期六天的全国游泳冠军赛至此落幕,浙江队狂揽18金8银5铜高居奖牌榜首位,河北队以5金2银4铜列金牌榜第二,湖北队以3金7银10铜排在金牌榜第三。



7日,市民游客在豫园商城中心广场观看街头艺术表演。5月6日至5月31日,第三届外滩艺术季在上海复星艺术中心、BFC外滩金融中心和豫园商城举行,吸引不少市民和游客。

新华社照片

中医药管理局规范中医养生保健服务 相关从业人员不得从事诊疗活动

据新华社北京5月7日电 为促进和规范中医养生保健服务发展,保护人民健康,国家中医药管理局近日印发《中医养生保健服务规范(试行)》,对中医养生保健服务内容、提供中医养生保健服务的人员等进行规范。

根据规范,提供中医养生保健服务的机构及其人员不得从事诊疗活动,包括使用针刺、瘢痕灸、发泡灸、牵引、扳法、中医微创技术、中药灌洗以及其他具有创伤性、侵入性或者危险性的技术方法;开具药品处方;给服务对象口服不符合《既是食品又是药品的物品名单》《可用于保健食品的物品清单》规定的中药饮片;开展医疗气功活动;国

家中医药主管部门规定的其他诊疗活动等情形。

规范所指中医养生保健服务,是在中医药理论指导下,运用中医药技术方法,开展保养身心、改善体质、预防疾病、增进健康的非医疗性活动。

规范明确,中医养生保健服务内

容主要包括中医健康咨询指导、健康干

预调理、健康教育等,如为服务对象提

供中医健康咨询服务,制定个性化

中医健康干预调理方案,提供规范的

中医特色健康干预调理服务,向服务

对象介绍中医养生保健的基本理念和

常用方法,以及常见疾病的中医养生

保健知识等。

规范指出,提供中医养生保健服

务的人员应当具有中医药类相关专业背景,或者接受过中医养生保健专业培训并具备相关知识和技能,掌握从事中医养生保健服务相关技术操

作规范和流程、技术风险防控方法、基本急救知识技能等,遵守卫生健康和中医药相关法律法规规章,遵守职业道

德。

甲类、乙类、丙类传染病传染期、精

神疾病发病期以及身体健康状况不适宜

或者不能胜任中医养生保健服务工作的

人员,不得提供中医养生保健服务。

记者了解到,本规范适用于在市

场监管部门登记的经营范围为中医养

生保健服务(非医疗)、提供中医养

生保健服务的非医疗机构。

规范指出,提供中医养生保健服

霸道的“规则” 霸权的“秩序” 一起底美国所谓“基于规则的国际秩序”

包装霸权主义。伊拉克战争是一个典型例子——美国未获得联合国安理会授权,其军事行动师出有名,就连法国、德国等盟友也强烈反对。

这些所谓“规则”在行动上的具体表现就是:政治上,美国奉行强权政治,强迫他国服从;经济上,美国利用美元霸权和对国际货币基金组织等国际组织的控制,掌控他国经济命脉;安全上,美国在全球设置大量军事基地,还对包括盟友在内的各国进行监听;科技上,美国垄断核心技术,不择手段阻碍他国研发。

双重标准:“必须遵守国际法,除非你是美国”

众所周知,世界上只有一种秩序,就是以国际法为基础的国际秩序;只有一套规则,就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。美国宣扬所谓“基于规则的国际秩序”,真实意图是要在现有国际法体系之外另搞一套。当国际法符合美国利益时就强调要遵守国际法,反之就不谈国际法,而强调所谓“基于规则的国际秩序”。其所作所为本

质上就是以自我利益为中心,把自己的标准和意志强加于人,为“双重标准”“例外主义”大开后门。

在政治与安全领域,美国蔑视联合国宪章确立的自决、主权和平解决争端等概念,自二战结束以来,不断发动战争或策动“颜色革命”,试图推翻50多个国家政府,粗暴干涉至少30个国家的民主选举;在经贸领域,美国频频对对他国发起贸易战,世贸组织明确认定美对华关税战违反全球贸易规则,美国却置之不理,还阻挠世贸组织上诉机构任命新法官;在科技领域,美国时常把自己的“家法帮规”包装成国际规则,比如推出《芯片与科学法》等法案,通过长臂管辖堂而皇之地遏制其他国家科技发展。

“必须遵守国际法,除非你是美国。”美国历史学家阿尔弗雷德·麦科伊如此说。

霸权衰落:“‘基于规则的国际秩序’正在垂死挣扎”

中国国际问题研究院美国问题学

者袁莎指出,这些年来,美国对自身霸权衰落的焦虑感急剧上升,因此想利用“基于规则的国际秩序”这一说辞来对中国等非西方国家进行遏制打压。尤其是拜登政府上台后,积极拉拢盟友伙

伴构筑小圈子,建立排他性、阵营化的伪多边体系,以“家法帮规”代替联合国体系下的国际规则,阻碍构建包容、开放的国际秩序。

国际社会的确需要规则和秩序,但它们应该由国际社会共同制定,而不是谁的胳膊粗、气力大谁就说了算,更不能只服务于少数国家、少数群体的利益。

“‘基于规则的国际秩序’正在垂死挣扎。”美国麦卡莱斯特学院国际关系学教授安德鲁·莱瑟姆说,而有些人还没有认清这一现实。

说到底,被美国一些政客天天挂在嘴边的“基于规则的国际秩序”不过是一种冠冕堂皇的说辞。其真义,一是“维护霸权”,试图延续其颐指气使、高高在上的“例外”地位,一是“逃避现实”,力图掩盖其对非西方世界崛起这一世界大势的抗拒心态。

据新华社北京5月7日电

国际观察

美国一些政客如今张口闭口“基于规则的国际秩序”,却从未向世界解释清楚,所谓“基于规则的国际秩序”,到底是基于什么样的规则,基于谁制定的规则,这些规则与国际秩序之间是什么关系?就算美国不说,世人也知道:美国口中所谓的“规则”,就是其说一不二的霸道规则;所谓的“秩序”,就是“美国优先”的霸权秩序。

寻找说辞:为自己非法行为穿上合法外衣

“基于规则的国际秩序”并非新说辞。美国芝加哥大学学者保罗·波斯表示,这一表述从20世纪90年代开始出现,2003年美国入侵伊拉克后越来越多地被美国政府使用,其目的就是自己违反联合国宪章和国际法的行径寻找说辞。

冷战结束后,美国成为唯一超级大国,获得独霸全球的地位,为摆脱联合国体系和国际法的约束,美国人炮制了“基于规则的国际秩序”这一说辞,用来美化